



Huabei Daily
2020年5月12日 星期二

公众视野
民生情怀

健康淮北

党报热线：18656110010
新闻热线：3053832
网 址：www.hbnews.net



正气
ZHENGQI

全心全意为人民服务
一片真情
任劳任怨替国谋利
一身正气
一身正气



市卫生健康委举行 庆祝“5.12”国际护士节暨先进表彰大会

表彰一批“援鄂护理英雄”“抗疫最美护士”“优秀护理工作者”

■记者 韩惠 通讯员 梁仓

本报讯 5月9日，市卫生健康委举行庆祝“5.12”国际护士节暨先进表彰大会，授予在护理工作岗位上作出突出贡献的丁一等20名同志淮北市“援鄂护理英雄”称号，授予房宏敏等51名同志淮北市“抗疫最美护士”称号、授予丁艳秋等30名同志淮北市“优秀护理工作者”称号。

国家卫生健康委将今年我国护士节的主题确定为“致敬护士队伍，携手战胜疫情”，对于护理工作者来说，今年是极不平凡的一年。面对新冠肺炎疫情，全市卫生健康系统广大护理工作者坚决贯彻落实习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神，全面落实党中央和省、市决策部署，以维护人民群众生命安全和身体健康为最高使命，勇当抗疫逆行者，义无反顾奋战在疫情防控一线，用生命和汗水守护人民群众生命安全。

会议要求，全市广大护理工作者要以先进为榜样，积极进取、追求卓越，共同担负起新时代赋予的新使命，加快融入实施健康中国战略和深化医改大局中，精准对接广大人民群众的健

和身体健康，为我市抗疫工作取得阶段性胜利作出突出贡献，实现全市新冠肺炎病人的救治零死亡及在院病人零感染。

会议指出，随着社会的发展、时代的进步，以病人为中心的优质护理服务理念正在深入人心。护理已从一种职业变成一种专业，护理工作也从单纯的疾病护理发展为以病人为中心的全方位健康护理。市卫生健康委高度重视护理工作，始终重专业内涵、拓展服务外延，不断加大探索和投入，积极探索护士岗位管理，加强护理学科和人才队伍建设，努力保证护理人力配备，保障护士合法权益，护理工作取得长足发展。

会议要求，全市广大护理工作者要以先进为榜样，积极进取、追求卓越，共同担负起新时代赋予的新使命，加快融入实施健康中国战略和深化医改大局中，精准对接广大人民群众的健



康需求，进一步弘扬南丁格尔精

神，加强在护理科研、临床实践、人才培养与技术进步等领域的创新突破，践行“敬佑生命、救死

扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的职

业精神，为我市卫生健康事业发展贡献力量。

市护理学会在会上作2019

年度学会工作报告。淮北矿工总医院姚蕊芹、市人民医院叶梁英、濉溪县医院吴珍分别代表受表彰人员发言。

正确洗手
共筑健康



让产妇安心孕育健康宝宝 市妇幼保健院提供免费产前筛查服务

■记者 韩惠
通讯员 张娉婷

本报讯 今年开始，我市将出生缺陷防治项目纳入民生工程，为符合条件的孕妇提供免费唐氏筛查等产前筛查服务。作为市卫生健康委指定的产前筛查、产前诊断机构，市妇幼保健院迅速行动，不断加强技术力量，拓展授权医疗机构范围，力争为广大孕妇提供更优质服务。

产前筛查是预防新生儿出生缺陷、最大程度防止先天缺陷儿出生的有效手段。在我市每年3万余名孕妇中，前往妇幼保

健院进行唐筛的仅3000人、超声排畸大约5000人左右，排除在我市其他有产医院或外地市参检的人数，这个数字也与出生量远远不成比例。

市妇幼保健院有关负责同志介绍，纳入民生工程的免费产前筛查服务，包括对孕妇进行免费唐氏筛查及其免费健康知识教育、咨询随访等服务。其中实验室检测是指对孕中期(15-20+6周)孕妇进行21-三体综合征、18-三体综合征和开放性神经管缺陷的血清学三联筛查(AFP、β-HCG 和 uE3)，以下简称“血清学检查”)，但不包括对

孕妇外周血胎儿游离DNA技术检测。孕妇本人或其丈夫至少一方为本市户籍。

具备享受免费产前筛查的孕妇可以到市妇幼保健院，也可以到经其授权的医疗机构接受免费服务。自4月底启动此项工作后，市妇幼保健院依托妇幼保健医联体内45家机构力量，积极开展院内外宣传，鼓励符合条件的孕妇前来参加筛查。

产前筛查工作中，市妇幼保健院帮助各医院建立孕检门诊，并规范开展，提供产前筛查和技术咨询，做好血清标本的检测、报告解读和结果反馈。各孕检服务机构按技术规范采集标本，跟进开展有关孕产期保健和生育健康知识的宣传普及及预防先天性缺陷和遗传性疾病的健康教育。“通过帮助医联体成员

民营医院，基本覆盖一县三区。免费产前筛查工作启动以来，市妇幼保健院还相继授权濉溪县医院、县中医院、县妇幼保健院作为孕检服务机构，开展标本规范采集。

针对筛查中发现的中高风险人群，市妇幼保健院正积极整合信息、建立平台，做好跟踪服务管理，由医务人员实行“一对一”干预，督促指导这部分人群进行进一步产前诊断，发现问题积极治疗或采取相应措施，让妈妈、宝宝都安全健康。

我市实施乡村医生 定向委托培养三年行动计划

2020年度人员初审上报工作已完成

■记者 韩惠
通讯员 王广杰

本报讯 近日，我市按照省市卫生健康委统一部署，积极推动实施乡村医生定向委托培养三年行动计划。截至目前，对符合条件的46名人员完成初审上报工作。

为加强基层医疗机构乡村医生队伍建设，近日，省卫生健康委联合省教育厅、省财政厅、省人社厅下发文件，在全省10所医学类高职院校分类考试中实施乡村医生定向委托培养三年行动计划，县区作为实施主体。

按照行动计划，具有本县(区)户籍和今年普通高考和分类考试招生报名资格的高中阶段(含中职)毕业生按要求签订委托培养服务意向书后，均可参加全省统一组织的高职院校分类考试文化素质测试和培养院校组织的测试。录取后，学员与县区卫生健康委、培养高校签订定向委托培养协议，经过3年的临床医学

或中医学专业全日制大专教育形式学习，毕业后充实到定向培养的村卫生室工作，服务期不少于6年，学习期间学费和住宿费补助每人每年4650元由委托县区足额保障。

委培行动启动以来，市卫生健康委高度重视，及时联合市直部门出台配套文件，县区卫生健康委广泛发动镇村摸排人员，开展宣传动员，并分别联系1-3所培养高校签订委培协议，细化工作方案和保障待遇，在规定时限完成了人员的审核、上报。

乡村医生定向委托培养三年行动计划旨在贯彻落实“基本医疗有保障”要求，是村医接续的重要补充手段之一。按照上级部署，市、县(区)卫生健康委将继续加大政策保障，提升村医待遇、拓展职业发展空间，切实提高村医岗位吸引力，将更多的临床医学、中医学专科毕业生招聘到村医岗位上来，建立高水平村医队伍，为满足群众基本医疗服务需求提供人才保障。

市政务服务中心、卫健委窗口
将“减证便民”落到实处

推广实行证明事项告知承诺制

■记者 韩惠
通讯员 谢同银

明而依据书面(含电子文本)承诺办理相关许可事项。

申请人可自主选择是否采用告知承诺替代证明，申请人不愿承诺、无法承诺或不愿承担不实承诺法律责任的，应由其提交法律、法规要求的证明材料；对证明事项可以代为承诺的，应提交申请人的授权。

今后，申请人和单位到市卫健委窗口申请办理涉及需提交证明类行政许可事项时，过去需要提供的由行政机关或其他机构出具的、用以描述客观事实或表明符合特定条件的有关证明材料，将由窗口工作人员以书面(含电子文本)形式将法律、法规中规定的证明义务和证明内容一次性告知申请人，申请人书面承诺已经符合告知的条件、标准、要求，愿意承担不实承诺的法律责任，窗口不再索要有关证

件。目前，市卫健委窗口已明确承诺事项范围，编制完成实行证明事项告知承诺制的政务服务事项目录，明确承诺内容，修改完善办事指南，制作告知承诺书格式文本，并在政务服务网上添加了告知承诺模块，推动线上线下可同步办理，做到制度先行，流程规范。

真情关爱暖人心 患者感恩送锦旗

■记者 詹岩
通讯员 杨家运

床的爱人无人陪护，如果自己再去看病，爱人可怎么办？

“大姐，您是不是担心病房里的家人没人陪护。您放心，我们会照顾好您家人的。”近日，家住烈山区的一名患者韩大姐把一面印有“服务一流品质优良”的锦旗送到了淮北矿工总医院神经内科三病区郝秀荣护士长的手中，并连连道谢。

事情还要从前一阵子说起。一天上午，在神经内科三病区陪护患者的韩大姐突然瘫坐在护士站前。她脸色苍白，额头上渗出豆大的汗珠，痛苦地呻吟道：“医生！护士！快救救我，我肚子疼得不能活了……”刚开完晨会的护士长郝秀荣看到后一个箭步冲上去扶起了韩大姐，其他护士也连忙把轮椅推来。这时，科室副主任医师刘红旗马上过来询问韩大姐的情况，经简单的检查后，认为她有肾结石的可能，建议她去泌尿外科就诊，尽快诊疗。

然而，令人没有想到的是，坐在轮椅上的韩大姐此时却拒绝看病，坚持忍忍看，还“逞强”地努力站起来走回病房。原来，韩大姐担心瘫痪在床的爱人无人陪护，如果自己再去看病，爱人可怎么办？“大姐，您是不是担心病房里的家人没人陪护。您放心，我们会照顾好您家人的。”近日，家住烈山区的一名患者韩大姐把一面印有“服务一流品质优良”的锦旗送到了淮北矿工总医院神经内科三病区郝秀荣护士长的手中，并连连道谢。

挂号、看医生、开检查单、缴费、去超声中心检查、再去门诊看专家……郝秀荣推着这位“家人”一路照护，让韩大姐得到了及时规范的诊疗，消除了病痛。与此同时，神经内科三病区内，责任护士刘笛笛也精心照护着卧床的张大哥，她自己则推着韩大姐去看病。

挂号、看医生、开检查单、缴费、去超声中心检查、再去门诊看专家……郝秀荣推着这位“家人”一路照护，让韩大姐得到了及时规范的诊疗，消除了病痛。与此同时，神经内科三病区内，责任护士刘笛笛也精心照护着卧床的张大哥，她自己则推着韩大姐去看病。

■责任编辑 张冰 视觉编辑 孙利 校对 刘吉平